

2. Память: историко-документальная хроника Березовского района / редкол.: В. В. Андриевич (гл. ред.) [и др.]. – 2-е изд., перераб. и доп. – Минск : Беларус. Энцыкл. імя П. Броўкі, 2014. – 582 с.

3. 55 гадоў Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне: новыя факты, лічбы і іх асэнсаванне : зб. матэрыялаў міжвуз. студэн. навук.-практ. канф., Брэст, 4–5 мая 2000 г. – Брэст : БрДУ імя А. С. Пушкіна, 2000. – С. 65

4. Киватыцкая, Л. По ком звонит колокол / Л. Киватыцкая // Маяк. – 2015. – 28 окт. – № 82. – С. 5.

А. А. ВЫШИНСКАЯ

Научный руководитель – Н. П. Галимова

ЗДИТОВСКАЯ ОБОРОНА

В год исторической памяти мы обращаемся к событиям Великой Отечественной войны. У д. Здитово Брестской области происходили бои партизанских бригад имени Ф. Э. Дзержинского, «Советская Белоруссия» и 345-го партизанского отряда против немецко-фашистских захватчиков. Недалеко от деревни базировались партизанские формирования, штаб Брестского партизанского соединения, Брестский подпольный обком КП(б)Б.

В начале апреля 1944 г. гитлеровцы сконцентрировали в этом районе отряды СС, 10 артиллерийских и минометных батарей, танки, бронемашин, бомбардировщики. Партизанские отряды и бригады, под защитой которых находились 10 тыс. мирных жителей, оказались в окружении.

Третьего апреля началось наступление на позиции бригады имени Дзержинского (командир В. М. Монахов) и 345-го отряда (командир С. А. Яроцкий). Только на третий день карателям удалось вклиниться в их оборону. На помощь защитникам пришел отдельно действовавший партизанский отряд имени С. М. Буденного (командир К. Е. Мерзляков) [2].

Потеряв на этом участке 57 солдат и офицеров, каратели отступили и бросили главные силы против бригады «Советская Белоруссия» (командир Н. В. Бобков), которая занимала оборону вдоль р. Дорогобуж и прикрывала основные партизанские базы. 790 партизан бригады имели на вооружении 58 пулеметов, 95 автоматов, три противотанковых ружья, ротный миномет и т. д. Используя складки местности, они подготовили мощный рубеж обороны (дзоты, окопы, траншеи), сконцентрировав огонь на гати и переправе через реку – единственном среди болот пути в партизанскую зону.

Пятого апреля после бомбардировки с воздуха и трехчасовой артиллерийско-минометной подготовки гитлеровцы начали штурм переправы.

Весь день партизаны успешно отражали атаки. Несколько дней каратели бомбили и обстреливали из орудий и пулеметов партизанские укрепления. У партизан кончались боеприпасы. Ночью 11 апреля по приказу командования они перешли на 2-ю линию обороны между деревнями Здитово и Спорово.

Второй взвод третьей роты отряда имени А. В. Суворова (командир А. З. Письменный), прикрывавший отход, 6 часов удерживал переправу. Лишь на седьмой день каратели смогли войти в Здитово и Спорово, но 2-ю линию обороны штурмовать не осмелились.

На месте боев у д. Здитово в 1975 г. был сооружен мемориальный комплекс – памятник героизму и мужеству павших и живых партизан.

«10 апреля 1944 г. Николай Владимирович! Слышал все, что сегодня делалось. Был на фронте в такой канонаде, но тут было похоже на участок, где противник решал прорыв. Коля, пока не знаю, если сегодня выбросят боеприпасы, доставит их новоприбывший подполковник вместо полковника Льдова. Посылаем тебе 1000 винтовочных патронов. Знай, что противник все предпринял, чтобы тебя выбить. Но сейчас понятно, что если после такого ада наши потери такие малые, то это подтверждает храбрость наших бойцов. Если будет туго, то помни, что позади тебя многострадальный народ, который тебя знает и уважает. И сегодня слышал разговор старушек: “Бобков крепко немцев бьет, он не отступит”» [1].

В письме председателя Совнаркома БССР и секретаря ЦК КП(б)Б тов. Пономаренко к брестским партизанам от 7 апреля 1944 г. говорилось: «ЦК КП(б)Б учитывает, что для брестских партизан наступают тяжелые дни ввиду сосредоточения немецких войск, и ЦК надеется, что партизаны Брестской области в этих тяжелых условиях проявят необходимую выдержку, упорство и не дадут кровавым захватчикам осуществить их намерения по уничтожению населения и подавлению партизанского движения». И действительно, с 3 апреля 1944 г. противник повел наступление с пяти направлений: Ивацевичи, Нехачево, Картуз-Берега, Дрогичин и Иваново, пустил на партизан свыше 13 тыс. пехоты и конницы, большое количество артиллерии, авиации, а также танки. Командно-политический состав бригад правильно понял ответственность стоящей перед нами задачи, сумел сплотить вокруг себя коммунистов, комсомольцев, боевой актив, и опереться на них. Правильно и умело организовал борьбу с врагами, доведя своевременно до сознания каждого партизана сложность боевой задачи, и поднял ответственность партизан... в выполнении боевого долга перед Родиной, перед белорусским народом.

Вот уже восемь дней наши партизаны... упорно и мужественно дрались с врагами, переходящими десятки раз в наступление. За это время противник потерял одними только убитыми свыше 500 солдат и офицеров при самой незначительной потере со стороны партизан» [2].

В этих боях в борьбе с врагом отличился своим героизмом и пониманием своего долга перед Родиной весь личный состав бригады «Советская Белоруссия», бригады имени Дзержинского, отряда имени Буденного, отряда подполковника Кострова и отряда имени Макаревича.

Командование бригады «Советская Белоруссия» и весь рядовой состав показали непревзойденные в нашей действительности чудеса и доблесть в борьбе с немецкими негодьями. В д. Здитово в год 75-летия Великой Победы создали экспозицию боевой славы. Экспозиция размещалась в Здитовской средней школе. Посетителям рассказывали о грандиозной оборонительной операции. В начале апреля 1944 г. гитлеровцы перебросили в Здитовский район десять артиллерийских и минометных батарей, танки, бронемшины, бомбардировщики. Народные мстители и 10 тыс. мирных жителей оказались в окружении. Партизанские бригады шесть дней отбивали атаки противника, а когда закончились боеприпасы, по приказу командования бойцы оставили позиции и перешли на вторую линию обороны, которую каратели штурмовать не осмелились. Эти героические события вошли в историю под названием Здитовская оборона. Пожелтевшие фотографии, трогательные письма с фронта, награды и документы, пробитые пулями... Они правдиво рассказывают о тех страшных событиях. За каждым экспонатом – судьба человека. Важно, что подрастающее поколение сможет увидеть боевые награды, подержать их в руках. На наш взгляд, школьный музей стал хранилищем народной памяти о событиях, которые стоили жизни каждого третьего белоруса. Ребята должны ощущать добытую в боях их дедом и прадедами Победу как часть своей личной судьбы. И чтобы это произошло, недостаточно громких лозунгов и призывов. Нужны конкретные действия. На наш взгляд, в каждой школе нужно создать тематические музеи или экспозиции, рассказывающие о событиях тех страшных лет. Почетное место в экспозиции музея занимают экспонаты, подаренные выпускником школы, сенатором Виктором Чайчицем. Это ордена и медали, а также газета «Правда» за 10 мая 1945 г. По словам создателей музейной экспозиции, патриотическое воспитание начитается со школьной парты. Идея проекта заключалась в том, чтобы рассказать детям историю мужества героев и воскресить в памяти подвиг народа через изучение боевых заслуг дедов и прадедов, через внимательное отношение к истории малой родины [1].

Список использованной литературы

1. Здитовская оборона – победа или поражение // Наш край. – 2009. – № 9.
2. От Здитовской обороны до Кенигсберга и Дальнего Востока // Маяк. – 2012. – 16 июля.